基于学生职业发展需求的中职数学课程情境化教学 实践与评估

孙彭明

蚌埠工业与商贸职业技术学校 安徽 蚌埠 233000

摘 要:本研究围绕基于学生职业发展需求的中职数学课程情境化教学展开,通过理论探讨与实践评估,提出了一种创新的教学模式。在理论部分,分析了职业发展需求对中职数学教学的影响,阐述了情境化教学的特点及其在中职数学中的适用性。在实践部分,通过具体教学案例与课堂活动设计,展示了情境化教学的实施过程与效果,并对教学中存在的问题提出了改进建议。研究结果表明,情境化教学能够有效提升学生的学习兴趣、知识应用能力与合作意识,有助于培养符合社会需求的技术型人才。未来,中职数学教学应进一步推广情境化教学模式、以更好地满足学生职业发展的实际需求。

关键词:中职数学;情境化教学;职业发展需求;教学改革;教学效果评估

引言

近年来,随着社会经济的快速发展,各行业对技术型人才的需求不断增加,中等职业教育的重要性愈加凸显。然而,在中职教学中,数学课程的教学效果普遍不佳,学生对数学的学习兴趣较低,导致数学能力与实际职业需求之间存在较大差距。传统的数学教学往往以理论讲解和题海战术为主,缺乏与职业情境的有效结合,无法满足学生在职业发展中的实际应用需求。因此,如何通过创新教学模式提高中职学生的数学能力,成为当前职业教育改革的重要课题。

情境化教学作为一种将理论知识与实际应用情境相结合的教学方式,近年来受到越来越多的关注。这种教学模式强调在真实或模拟情境中引导学生进行学习,使学生能够在具体场景中理解和掌握数学知识,从而增强其学习的兴趣与实践能力。在中职数学教学中引入情境化教学,不仅可以提高学生的学习效果,还能帮助学生更好地应对未来职业中的实际问题,具有重要的实践意义。

基于此,本文将以学生职业发展需求为导向,探索中职数学课程情境化教学的设计与实践,并对其教学效果进行评估和反思,以期为中职数学教学改革提供可行的策略与参考。

一、中职数学课程情境化教学的理论基础

(一)职业发展需求对数学教学的影响

中等职业教育的主要目标是为社会培养具有一定 专业技能的技术型人才。因此,中职学生的学习需求 与普通高中生有显著区别,更加强调实际操作能力和 职业技能的培养。数学作为职业教育中的基础课程, 在许多职业技能中扮演着关键角色,例如商业计算、 工程测量、财务管理等领域,都需要学生具备较强的 数学应用能力。然而,由于学生数学基础薄弱,加上 教学内容与职业情境脱节,传统的数学课程往往难以 激发学生的学习动力。基于职业发展需求的中职数学 教学,强调在教学中融入职业应用情境,使学生能在 真实任务中理解数学知识,从而增强其职业能力。

(二)情境化教学的概念与特点

情境化教学是一种基于建构主义理论的教学方法,其核心思想是通过创设贴近实际的学习情境,激发学生的学习动机和探究兴趣。在情境化教学中,教师通过引入职业情境,使学生能够在解决实际问题的过程中掌握知识和技能。这种教学模式有助于学生将抽象的数学概念与实际应用结合起来,从而提高知识的迁移能力。在职业教育领域,情境化教学的特点尤为突出,强调任务驱动、情境体验与动手实践相结合,能够显著提升学生的综合素质。

(三)情境化教学在中职数学中的适用性

情境化教学在中职数学课程中的应用具有较强的 适用性。中职数学课程的教学目标主要是培养学生解 决实际问题的能力,因此将职业情境融入教学内容, 可以使学生在学习过程中更加直观地理解数学概念。 例如,在讲解函数时,教师可以通过设置商业利润计 算的情境,帮助学生理解函数在实际经营管理中的重 要作用。此外,中职学生普遍存在学习兴趣不足的问题, 情境化教学通过创设贴近学生职业目标的学习场景, 能够有效提高学生的学习积极性、增强教学效果。

二、基于职业发展需求的中职数学情境化教学设计

(一)教学内容的选择与优化

中职数学课程教学的核心在于为学生的职业发展

提供实用的数学技能。因此,在实施情境化教学时,首先需要根据不同专业的实际需求,对教学内容进行选择与优化。传统教材中的数学知识多以理论为主,与实际应用联系不够紧实,导致学生学习的动机不足。因此,教师在教学设计中需要考虑不同职业领域的特点,选择与职业相关的数学内容。例如,对于会计、市场营销等专业的学生,可以重点讲解函数在利润分析中的应用;对于机械制造等专业,则可强调几何与三角函数在机械设计中的运用。同时,在内容编排上,教师可以通过对教材内容的二次开发,将原本分散的知识点重新整合,使之更加贴合实际工作情境,帮助学生更好地理解和掌握知识点。

(二)情境化教学案例设计

为了增强学生学习兴趣和知识应用能力,情境化教学需要设计贴近实际职业需求的案例。以市场营销为例,可设计一个关于商品定价和利润分析的情境。教师通过介绍一个实际工作情境,将市场上的商品成本、销售价和销售量之间的关系进行分析,学生需要利用函数关系实现最优定价。在解决过程中,学生不仅能够掌握函数知识,还能理解数学在实际商业决策中的重要作用,并培养他们分析和规划能力。这一案例结合了实际情境和学生的职业发展需求,能够有效提升学生对数学知识的应用能力和学习的兴趣。

(三) 教学活动的组织与实施

在情境化教学中,教学活动的组织至关重要。为了充分调动学生的参与积极性,教师需要设计多种形式的教学活动,以增强课堂的互动性和趣味性。例如,可采用分组讨论的方式,让学生围绕一个实际问题进行小组合作探索,每个小组在课堂上展示自己的解决方案。此外,教师可以通过角色扮演的方式,让学生扮演不同职业角色,在模拟情境中完成指定任务。例如,在模拟商场运营时,组织学生们分别扮演经营者和顾客,利用数学知识进行经营决策与消费预算。

同时,情境化教学还可以借助多媒体技术来提升教学效果。例如,在课堂上通过播放实际工作情境的视频,导入学生思考如何运用数学知识解决实际问题,进而激发其学习兴趣。此外,教师还可以利用数字化教学工具,如在线任务模拟平台和教学软件,为学生提供更加生动的学习体验。这些教学手段不仅能够增强学生学习效果,还能帮助他们在实践中积累实用的职业技能。

三、情境化教学实践的具体实施过程

(一) 教学准备与课前设计

在实施情境化教学之前, 充分的教学准备是确保

课堂效果的重要前提。教师需要根据学生的专业方向和学习需求,设计与职业场景相关的教学内容和活动。首先,教师需收集与职业相关的背景资料,例如实际工作场景中的数学应用案例,确保所设置的情境真实且具有代表性。此外,还需准备多种教学工具和材料,包括多媒体演示文稿、任务单和模拟道具,以便更好地辅助教学过程。例如,在准备一节关于商业利润计算的课程时,教师可以提前收集真实企业的销售数据,并设计多个涉及利润计算的任务,让学生在完成任务的过程中掌握函数的应用。

(二)情境化课堂教学实施

课堂教学实施过程中,教师需要通过合理的情境引入来激发学生的学习兴趣。在课程开始阶段,教师可以通过播放相关行业的视频或讲述真实案例引入教学情境,帮助学生更直观地理解所学内容的实际应用价值。例如,在讲解商业利润计算时,可先播放一段企业营销的宣传视频,然后引导学生思考如何通过数学手段优化定价策略。在课堂的主体部分,教师应采用探究式教学方法,引导学生通过观察、讨论和动手实践来解决问题。在这一过程中,教师应注重师生之间的互动,通过提问与引导帮助学生逐步理解数学概念。在课程的最后阶段,可设置一个综合案例,让学生分组讨论并展示各自的解决方案,从而巩固所学知识并提升其表达能力与团队合作能力。

(三)教学实践中的问题与应对策略

在实际教学过程中,情境化教学也可能面临一些问题。例如,由于部分学生数学基础较为薄弱,可能会在解决复杂问题时感到困难。针对这一问题,教师可以通过分层次设计任务,先设置简单的问题帮助学生建立信心,再逐步增大难度,以提高学生的思维能力。此外,课堂管理也是一个需要关注的重要问题。情境化教学活动较多,课堂氛围较为活跃,教师需要合理分配时间,确保每个环节都有序进行。为了提高课堂管理的效率,教师可以提前制定课堂规则,并明确每个小组的任务与职责,从而避免课堂混乱现象的发生。

(四)教学效果的初步反馈与总结

在完成情境化教学实践后,教师需要及时对教学效果进行总结与反馈。通过对学生的课堂表现、任务完成情况以及课后作业的分析,教师可以评估学生对知识的掌握程度和应用能力。同时,可以通过问卷调查或课堂讨论的方式,收集学生对教学方式的意见与建议,以便在后续教学中进一步改进。初步反馈结果显示,采用情境化教学后,学生的学习兴趣明显提高,对数学知识的理解和应用能力也有所增强。此外,通

过分组讨论和任务合作,学生的沟通能力与团队合作 意识也得到了有效提升。这些结果表明,情境化教学 在中职数学课程中具有良好的应用效果,值得进一步 推广与优化。

四、情境化教学的效果评估与反思

(一) 教学效果评估方法

为了全面评估情境化教学的效果,采用了多元化的评估方法,包括量化评估与质性评估相结合的方式。在量化评估方面,通过学生的课堂测试成绩、任务完成情况和课后作业表现,对学生的知识掌握程度进行分析;在质性评估方面,通过问卷调查、课堂观察和学生访谈,了解学生对情境化教学的态度与反馈。具体而言,教师设计了一个包含多项指标的评价体系,例如学生的学习兴趣、课堂参与度、知识应用能力和团队合作能力等,并对每项指标进行加权评分。此外,还邀请了其他学科教师对教学过程进行观摩与评价,以确保评估结果的客观性与全面性。

(二)评估结果与教学改进建议

根据评估结果显示,情境化教学在提升学生学习效果方面取得了显著成效。多数学生在课堂测试中的成绩有明显提升,尤其是在实际应用题方面表现更为突出。学生普遍反映,通过情境化教学,他们对数学的学习兴趣有所增强,能够更主动地参与到课堂讨论和任务完成中。此外,学生的团队合作意识和解决问题的能力也得到了较大提高。然而,评估中也发现了一些需要改进的问题。例如,部分学生由于数学基础较为薄弱,在参与复杂任务时表现出一定的困难。针对这一问题,建议教师在今后的教学中加强对不同层次学生的关注,通过分层教学的方式满足不同学生的学习需求;同时,应进一步优化教学设计,提高情境设置的趣味性与贴近性,以更好地激发学生的学习动机。

(三)对未来中职数学教学改革的启示 情境化教学实践的成功,为未来中职数学教学的

改革提供了重要的启示。首先,应在中职数学教学中推广情境化教学模式,使教学内容更加贴近职业实际需求,增强学生的知识应用能力。其次,教师在教学中应注重引导学生自主学习与合作探究,通过任务驱动的方式培养学生的创新思维和实践能力。此外,应加强跨学科合作,充分利用信息技术手段,提升课堂教学的生动性与互动性。例如,通过开发与学生专业相关的数学教学软件或在线学习平台,为学生提供更加丰富的学习资源和实践机会。同时,学校应加强对教师的培训与支持,定期开展教学研讨与经验分享,促进情境化教学的持续改进与推广。

五、结语

通过本研究的实践与评估,可以看出情境化教学在中职数学课程中具有显著的优势。它不仅有效提升了学生的学习兴趣和课堂参与度,还显著增强了学生的知识应用能力和团队合作意识。研究表明,基于职业发展需求的情境化教学能够使数学知识更加贴近实际,帮助学生在职业环境中灵活运用所学内容;同时,情境化教学模式的推广与优化,有助于推动中职数学教学的改革与创新。未来,应进一步加强情境化教学的实施力度,优化教学策略,为学生提供更加多元化、实用性强的学习体验,从而更好地服务于其职业发展需求,促进职业教育的全面提升。

参考文献:

- [1] 余娟. 核心素养视域下中职数学课堂情境化策略研究 [J]. 新课程, 2022(39):39-41.
- [2] 陈杰. 核心素养下中职数学教学的困境与对策 [J]. 亚太教育, 2024(16):61-64.
- [3] 陈雄. 关于中职数学教学中问题情境创设对策探讨 [J]. 学周刊, 2024(12):19-21.
- [4] 樊新玉.信息环境下中职数学"创设情境"的教学 策略探究 [[]. 成才, 2024(11):143-145.
- [5] 陈叙.情境创设在中职学校数学教学中的应用 [J]. 成才, 2024(6):144-145.